



## The Holy See

---

### 圣父——教宗方济各 致堂区司铎们的信函

亲爱的司铎弟兄们：

这次的「世界主教代表会议与堂区司铎」国际会议，以及与所有与会者的对话，让我有机会为全球所有的堂区司铎祈祷。我满怀真挚的情感向大家致意。

倘若没有你们的委身和牧灵服务，教会便无法前行。这话的意思如此明显，听来平凡无奇，但却再真实不过了。因此，首先我愿意对你们每天慷慨的服务，在各式各样的土壤里散播福音的种子，表示我最真挚的感谢和赞赏。（参阅：谷四 1~25）

正如这几天你们在分享中所经验到的，你们所服务的堂区千差万别：有的位于大城市的郊区，如同我个人以前在布宜诺斯艾利斯所知的，有的位于地广人稀的地区，面积之大有如一个大省；在许多欧洲国家的堂区座落于市镇中心，古老的大殿处于人口凋零、老化的小区；另有些堂区则是在大树下举行感恩庆典，小朋友的歌声交织着鸟儿的鸣叫声。

堂区司铎很清楚这一点，因为他们内心明白天主子民生活的喜乐与艰辛、他们拥有的资源，以及他们的需求。为此，一个共议性的教会需要属于她的堂区司铎。没有司铎，我们就无法学习如何结伴同行，以及如何踏上同道偕行的道路——「这条天主期望教会在第三个千禧年所走的道路。」<sup>1</sup>

除非堂区团体的特色是所有领了洗的人都承担宣讲福音的使命，否则我们无法成为一个传教的共议性的教会。如果堂区不是一个传教的共议性的教会，那么整个教会也不会是。第十六届世界主教代表会议常务大会第一会期的《综合报告》，非常清楚地说明这一点。从堂区的结构与堂区生活的组织开始，堂区要思考「信友们在社会、家庭和职场中所肩负的使命服务，而不是仅仅关注内部事务或组织问题」（《综合报告》，8.1）。堂区团体需要逐渐成为领了洗的人以传教使徒的身分出发，且怀着喜乐返回的地方，分享上主透过他们的见证所行的奇迹。

作为一位牧者，我们蒙召在此进程中陪伴我们所服务的团体，同时以祈祷、分辨以及使徒的热情，确保我们的服务切合传教的共议性的教会的需要。这挑战，就在教宗、主教和罗马教廷眼前，但身为堂区司铎你们也要面对。上主今日召叫了我们，祝圣了我们，并要求我们聆听圣神的声音，朝着祂为我们所指示的方向前进。有一件事我们可以确定：祂永远不会让我们缺少祂的恩宠。在路程

中，我们会发现，如何使我们的使徒工作摆脱那些耗损我们的事物，重新发现其最真实的核心：宣讲天主圣言并及为擘饼而聚集信友团体。

我鼓励你们接受这份天主的召叫，以堂区司铎的身分成为传教的共议性的教会的建造者，并热忱地献身自己以达成这个目标。为此，我愿意提供三点建议来帮助你们思考你们作为牧者的生活方式与活动。

1. 首先，我要求你们，活出你们公务司祭职的特有神恩，好能为圣神在天主子民中所播撒的多样恩赐提供更多的服务。当务之急是「要在信德意识下，去发掘信友们的各种不同的奇恩，无论是卑微的或是高超的」（参阅：梵蒂冈第二届大公会议文献《司铎职务与生活》法令，9），因为无论在任何情况或背景下，众平信徒的神恩为福传都是不可或缺的。如此一来，我深信你们会发现许多隐藏的宝藏，在艰巨的福传工作中，不再感到孤单。你们将体验到成为父亲的喜乐，真正的父亲不支配他人，却在所有的男女身上激发出他们内在巨大而宝贵的潜能。

2. 我衷心建议你们，采取「灵修交谈」的方法，来学会操练团体分辨的艺术。事实证明，在共议性的进程以及世界主教代表会议中，灵修交谈的方法非常有帮助。我相信，你们会由此收获丰硕而美好的果实，不仅在堂区咨议会等共融机构，而且在许多其它领域也是如此。正如《综合报告》中明确指出的，分辨是共议性的教会中牧灵活动的关键因素：「为了阐明教会生活，分辨的操练能以合乎在地民情的方式，有效地运用在牧灵领域。我们将更容易认识临在于团体的神恩，明智地委派任务和职务。我们能跳脱单纯的活动策划，在圣神的光照下辟建牧灵的途径。」（《综合报告》，2.1）

3. 最后，我敦促各位，在你们之间和你们与你们的主教之间，凡事都秉持着分享的精神和兄弟情谊。这强烈的呼声来自「司铎持续培育的国际研讨会」，此研讨会今年2月在罗马开幕，有来自约18个国家，800多位主教、神父、平信徒及男女度献身生活者参与，其主题为：「把天主所赋予你的恩赐再炽燃起来」（参阅：弟后一6）。除非我们先成为弟兄姐妹，否则我们无法成为真正的父亲。除非我们在我们之间活出那分享的精神与弟兄姐妹的情谊，否则我们也无法在托付给我们照顾的团体中滋养参与感和共融感。我十分清楚，在不同的牧灵责任中持续持守这份承诺，看来似乎是一个沉重负担，甚至是浪费时间，但其实是相反：因为只有这样，我们才会是可信靠的，最终，我们的牧灵活动才不会分散别人已经聚集的一切。

不仅是传教的共议性的教会需要堂区司铎，持续进行中的2021~2024年世界主教代表会议「来体现共议性的教会：共融、参与、使命」也是一样。我们期待的第十六届世界主教代表会议常务大会第二会期将于今年10月举行。为准备此会期，我们需要聆听你们的声音。

为此，我邀请所有「世界主教代表会议与堂区司铎」国际会议的与会者，在你们彼此之间，以及回国后，与你们的堂区司铎弟兄一起成为同道偕行的传教士。我鼓励你们，以传教的共议性的思维来反省堂区司铎职务革新的问题，好使世界主教代表会议总秘书处能收集你们的独特贡献，来准备第二会期的《工作文件》。此国际会议召开的目的是，为了聆听堂区司铎的声音，但不会在今日就结束：我们需要持续聆听你们的声音。

亲爱的弟兄们，在这进程中，我就在你们身旁，而我也参与其中。我衷心地祝福你们，而我也需要感受到你们的亲近和祈祷的支持。让我们将自己托付于万福童贞玛利亚——我们的道路之母。她为我们指出道路；她引领我们走向耶稣——祂是道路、真理和生命。

教宗方济各

罗马，拉特朗圣若望大殿，2024年5月2日

( 天主教会台湾地区主教团 恭译 )

---

1 世界主教代表会议成立五十周年纪念，教宗方济各致词，2015年10月17日。